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Gazdátlan bennem minden utazás 
Véremben úsznak árbocos hajók 
vitorlájuk csönd kipergetett só 
csomózza ereimet aorta-
hurokban vergődik szivem oldom 
kötözöm Oldom görcs-bogos húrját 
a fájdalomnak mert tagol engem 
stációkra mert ritmust kottázik 
bordáim közé s fölöttem penget 
tételes muzsikát a megváltás 
Gazdátlan bennem minden utazás 
Szeretők siklanak föl: élükön 
ama Asszony kinek haja nekem 
kalóz-zászló úsztatnak alatta 
utazások DEHOVÁ Mária 
Mária könyörgöm betlehemi 
tükrét a földnek Arcokhoz torzul 
most múltból a törvény s itt forditott 
örvény spirálján zsugorodik fel 
tempóz idővé tört térben az Én 



Gazdátlan bennem minden utazás 
de száll száll ünnepi ivben indul 
velem a Hajnal Uram a jegyét 
keselyüznek szét kiképzett csőrök 
Napvonat örökös lyukasztói 
Jaj bőrömet varrja már belülről 
a fegyelem Ingemre varasul 
átüt mint fehér lapon az irás 
Kijegyzetel engem ez az idő 
beköttet hiányba És hiába 
gazdátlan bennem minden utazás: 
haragit Margit hallgatást reám 
s szövődik a jövő: ravatali 
bársony hajából Nehezül bennem 
embernyi tere a Térnek Viszem 
s igézlek te tükrök büvölője: 
Idő versemre törvényes ajkú 
ámeni végszót varázsolj ide 
mig torokban gyász igévé görcsül 
Gazdátlan szivemre jaj hajózik 
honnan hajózik besóz e nagy csönd 
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A hipertónia-levelek közzétételekor elhangzott: Németh Lász-
ló gyógyulásának elbeszélése helyett inkább regényt irj.on. Hi-
szen, hangzott tovább a magyarázat, módszerével csupán önmagát 
gyógyitotta - általános érvényű gyógymódot nem sikerült talál-
nia. Regények Írásához nagyobb a tehetsége, s regényei különben 
is többeket érdekelnek. 
Hány hasonló megjegyzés kiváltója lehet Németh László életrajzi 
Írásainak két kötetes gyűjteménye. Az iró naiv őszintesége, ön-
magára, a családra, a kortársakra vonatkozó megjegyzései, a pil-
lanatnyi sértettségből, túlzott érzékenységből származó, s csak 
saját magának készített feljegyzései védtelenné teszik. 

Való igaz: az előszó nem magyarázza a müvet. Az önéletrajz 
sem az életutat. Éppen Németh László irta: "Vallomásokat az em-
ber még magának is csak müvekben tehet. Nem mondhatunk magunk-
ról semmi igazán igazat. A rólunk lehasadó alakok együtt töb-
bet mondanak a legtökéletesebb vallomásnál." S mégis: az élet-
rajzi Írásoknak már puszta létük is követeli számbavételüket. 
"De akármi is az oka: Írásaim közt vannak életrajzi jellegűek, 
s ezeknek az összmüben meg kell keresni a helyük." - olvashat-
juk a bevezetőben. S mennyire inkább igy van, ha azt is figye-
lembe vesszük: Németh Lászlónál az előszó vagy az önéletrajz 
is helyét, feladatát kereső műfaj. Nála nem az irodalmi alkotás, 
hanem maga az élet a mű. Az élet, a szürke élet felragyogtatá-
sához kell a legtöbb erő - mondja, s Tolsztojhoz is leginkább 
a jobb élet keresésének igénye kapcsolja. Tolsztoj megtagadja az 
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irodalmat, kiábrándul belőle, az életbe menekül. Németh László 
elválaszthatatlanul fűzi egybe a kettőt. Az irodalom nála az 
élet ténye: mikor müveit .magyarázza, életéről ir. Zsarnoki mó-
don uralkodik fölötte: befolyásolja életét. Az érvényesülési 
ösztön is hozzáköti. A külvilág felől szemlélve - s ezt néha az 
iró is megerősiti - a dráma vagy a regény átveszi a cél szere-
pét. Ekkor az élet sikere helyett az irodalom sikere a lényeges. 
Mindezek ellenére, az iró, a gondolkodó, de leginkább az élő 
Németh László számára az irodalom sajátos funkcióval bir. Az iro-
dalom, az egyes mű tudatositja az élet-győzelem tényét, az Író-
nak ahhoz való közelségét, vagy - gyakrabban - az elakadást, a 
céltól történt eltávolodást, sikertelenséget. Az irodalom teszi 
lehetővé önnön helyzetének felmérését, s az irodalom biztositja 
a továbblépést is. A pillanat analizise, a mü formálásának ke-
servei: egyszersmind a tisztázás, a távolabbra tekintés eszkö-
zei. 
S itt már nincs különbség műfaj s műfaj; regény, dráma, tanul-
mány, előszó, önéletrajzi irás, vers, naplójegyzet között. Az 
iró, s a cél felől vézve csupán feladatuk és keletkezésük élet-
helyzete más. 

Ebben a felfogásban, tul a megszólalás szükségességén, s 
a "nem irodalmi műfajok" jelenlétén, benne rejlik a nagy iro-
dalom lehetősége. "A magyar irodalom megközelitette a világi-
rodalom tengerszintjét. Most dől el, fel tudja-e ütni magát 
alóla? Előttem mindig világos volt, hogy egy ilyen vállalkozás-



ban a művészet másodlagos. A léleknek kell valahová feljutni. A 
művészet, az már csak a győzelem jelentése. Énnekem ez volt az 
erőm, s a gyöngém, sosem akartam iró lenni ... A magam dolgát 
akarom végképp rendezni. Életem egész kinjának fölébe kerülni 
s aztán egész megmentésre érdemes világomat egy uj kivirulás re-
ményében a mü Noé-bárkájában a vizekre rábocsátani." Az életgyő-
zelem azonban nemcsak az "irodalmi" megnyilatkozást teszi lehe-
tővé, hanem, mint cél, kivánja is azt. így létezhet mégis csak 
elkülönülés az irások közt. "Az ember igazi műfajai nem azok, 
amelyekben ir, hanem amelyek alkatából/sorsából következnek... 
A dráma és legenda... A dráma: hogy zsákutcában vagyok, körül-
fogattam, vivódnom kell. A legenda: hogy győztem, vagy mondjuk: 
győzni lehet, ime a győzelem ormai, a szentség harmóniája." 

A dráma és legenda - dráma és regény - kettőssége magá-
hoz vonzza a szólás egyéb módjait is. A naplójegyzetek a drá-
mákat pótolják: a pálya nagy dráma- és naplóirói korszakai egy-
beesnek. Különbség csupán az ábrázolás módszerei közt van, a ki-
váltóokok azonosak. Egyik-másik naplórészletet ugy is fel lehet 
fogni - mondja Németh László - mint abortiv drámákat, "melyekhez 
hiányzott a kibontáshoz szükséges idő vagy történet". Hasonló a 
legenda /regény/ és a vers funkcióbeli azonossága. Az első vál-
lalt vers, a Szabadulás a legnagyobb győzelem, a Horváthné meg-
hal megjelenésének pillanatéiban születik. A lira: diadal - ol-
vashatjuk. A vers, csakúgy mint a regény, az élet-győzelem mű-
faja: "a költő az életében megvalósult életrecept győzelmét je-



lenti be verseiben." 
Az irodalom szerepének értelmezése, az Írások, műfajok köz-

ti azonosság és másság igy válik érzékelhetővé a gyűjtemény ha-
sábjain. Ezek a vonások is hangsúlyozzák: Németh László nem 
egységes önéletrajzi müvet irt, hanem különböző időszakokban ke-
letkezett, többnyire életrajzi jellegű Írásokat tett közzé. 
Ezekből, kiegészítve néhány hézagpótlóval, valóban összeállít-
ható folyamatos életrajz. Egységes szemléletű azonban nem. 
Ebben az összeállításban csökken az értékük a verseknek, s a 
Móricz Zsigmondról szóló emlékezéseknek, hiszen életrajzi, do-
kumentáló szerepük emelkedik ki. Alapvető ellentét rejlik a 
versek és naplójegyzetek között. S a nagyobb írások közti kü-
lönbségeket is ki lehet mutatni. 

Az 1943-44-ben keletkezett Magam helyett célja a saját éle-
téről való gondolkodás. Az 1934-es Ember és szerep, s a pár év-
vel későb/bi Tanu-évek: magyarázat. Az irodalmi életben elfog-
lalt helyéről, szerepéről, kivonulásáról beszél bennük, s a 
Tanú megindításáról, történetéről, megszűnéséről. 
Legszenvedélytelenebb tanulmányaihoz hasonlít, egy, a halál 
után, már egy más ember szemével készített boncjegyzőkönyvhöz. 
így jut el önmaga természettudományos mélységű megismeréséhez és 
megértéséhez. Az Ember és szerep: védőbeszéd. A jó ember helyett, 
szól, ez az ember mellett. Ott az ember, itt a szerep megértése 
a fontos. 

Az összeállításnak tán mégis ez az ellentmondásosság a leg-



nagyobb érdeme. Más összefüggésekbe állitható, ott teljesebben 
kibontható irások, müvek, egymás mellett, a maguk változatossá-
gában erősebben jelzik a pálya ellentmondásait, feszültségeit, 
kilengéseit, egymással szembenálló pólusait. 

A kétkötetes gyűjtemény valamennyi Írásából érezhető az al-
kat uralkodó volta ezen az életen. Már a cimben, méginkább az 
eredetiben: Homályban, benne rejlik némi sérelem is a homály-
szerep miatt. De nem Németh László az, akinek Roland-komplexusa 
van? /"ö verekszi ki Nagy Károlynak, amire szüksége van; de hogy 
agárként, sólyomként támadhasson: szüksége van egy Nagy Károly-
ra."/ S nem Németh Lászlónak kedves ez a homály? Hiszen a leg-
többet adta neki: a legnagyobb müveket és a legszebb éveket Vá-
sárhelyen. 

De az alkattal viaskodik eszméléstől működő "növésterve", 
önmaga megalkotására való törekvése is. "Nemződni nem elég, meg 
is kell csinálni magunkat." - mondja. S innen irodalmi, de kri-
tikai munkásságának antropológiai szinezete is. Analizise az 
anyai - apai örökség számbavételére kényszeriti. Egymással fe-
leselő tulajdonságokat kellett egyesitenie. 
Apja hatása az erősebb. "Egy ember, aki nem nagyon szeretett, 
de nem is akadályozott meg benne, hogy szeressem és tiszteljem." 
- irja róla. Benne figyelheti meg először a csendben - "homály-
ban" -dolgozó nagyságot. Vele mehet sétálni, az ő magyarázatait 
hallgathatja a kirándulásokon, örökli - megfigyeli pedagógiai te-
hetségét, tőle származtatja a társas tevékenységekre, az együtt 
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munkálkodásra való hajlamát. S közben mennyire szeretett volna 
aszkéta lenni! "Az én legtermészetesebb életem, ugy érzem, az 
aszkézis lett volna - mondja - ... Anyám volt, természete mag-
jában, artemiszi. Ezért viselte oly nehezen a házasságot, ezért 
maradt elvadultan is nemes; a lelkes gyógyitások is beillenek, 
mint tudjuk, a képébe." 

Az ellentmondások átgyűrűznek későbbi életébe. Németh 
László a szintetizálásra, a két fél kibékítésére törekedett, s 
mégis: vívódásait, sértett visszahúzódásait, dacos-gőgös szem-
beállásait joggal vezette vissza a génjeiben hordozott örökség-
re. Nemcsak környezetét, önmagát is képes volt objektíven szem-
lélni. De: önmagával szemben csak a tény megállapításáig jutha-
tott. Élete történéseinek mozgatója és rendszerezője, mindvé-
gig: a mindenkori énjének ellentétéért való küzdelme. Az Íróban 
rejlő két elem: "a magára hagyatkozott puritán konokság, s a 
társulékony, jóra izgató emberszeretet elkeverten többnyire egy-
mást rontotta, s viszonylag tisztán csak egy-két korszakomban, 
az egyik a Gyász irása táján, a másik a vásárhelyi tanárságom 
alatt bontakozott ki." - jellemzi önmagát Németh László. Égető 
Eszter tagadja Kurátor Zsófit és Kárász Nellit, de ki is egé-
szíti őket. 

Az alkat ellentmondásossága - az élet és az irodalom ösz-
szefüggése alapján - a müvek összefogója is. A hősök tipológi-
áját tekintve pedig a hős, a szent és a szörnyeteg hármassága. 
A szent: az ellentmondásokat harmóniává szelídítő, "tökéletes 



életű, világ és társadalom törvényeit derülten és győztesen be-
töltő ember." A hős az ellentmondásokból, bár ellenkezik, föl 
tudja mutatni a jót. A szörnyeteg pedig az, "akiben megvan a 
nagyság nyersanyaga, de a minta, a példa nem tud kibontakozni 
benne, erényei daganatszerüen elfajulnak.", s igy az ellent-
mondás másik végletébe esve, szörnyként pusztit maga körül. 

Németh László az életben, de az irodalomban is a szent 
megvalósítására törekedett. Tragédiája: színpadjának hőseit el-
vadult indulatok űzték, kitagadott szörnyetegek vagy világtól 
elfordult különcök. Regényalakjai pedig az elzárkózás, a szo-
borrá merevedés felé mutatnak. 

Furcsa mód Németh László az életgyőzelem megvalósításához 
legközelebb pályájának még a Nyugat novellapályázatának meg-
nyerése előtti szakaszában állt. Ez a pár esztendő, a szellemi 
ébredéstől a pályázat megnyeréséig, élete egyik legizgalma-
sabb - és legismeretlenebb - szakasza. 
Akárcsak nemzedéktársainak, neki is ez a közel egy évtized ad-
ta - a maga történelmi kataklizmáival - a pálya egészét meg-
határozó tapasztalatokat. Ezek az esztendők Németh László szá-
mára mégsem csak az inditást jelentik. Noha későbbi tanulmá-
nyait is a Készülődés cimen foglalta össze, már itt megfigyel-
hetők majdan ismétlődő gondolatai, innen bonthatók ki pályájá-
nak későbbi jellemzői, ekkor áll legközelebb a számára győzel-
met jelentő teljesség-igényének kielégítéséhez. Elég csak fél-
lapozni a gyűjteményhez készitett életrajzi mutatót. Az iskolai 
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önképzőkörben két novellával szerepel, diákkorában tervszerűen 
olvas világirodalmat, verseket ir, az olvasásnak él. Március 
15-én beszédet mond, valamivel később a háromszög nevezetes vo-
nalairól ad elő. A Tanácsköztársaság bukása után elkezdi Akasz-
tófavirág cimü regényét, beiratkozik a bölcsészkarra, közben 
latinul, görögül, franciául, olaszul tanul és klasszikusokat 
olvas. Az orvoskarra történt átiratkozása után verselmélettel 
foglalkozik, elbeszéléseket, verses királydrámákat ir; szinmü-
vet Dózsáról... A hosszas felsorolás helyett egyetlen kép: az 
orvosi menzán sorban álló Németh László társai megdöbbenésére 
királydrámákat olvas eredetiben, másik kezében ott a müforditás, 
ami kisegit a nehezebb helyeken... 
Érthető, hogy ennek a szakasznak megvolt a maga nem lebecsül-
hető, s tovább ható gondolathozama. Mikor véletlenül kezébe 
kerül egy lap Pipacs és buza cimü verseskötetéből, joggal mond-
hatja: "Azon a véletlen ideszakadt lapon egész gondolatvilágom 
ott volt. Huszonkét év alatt, mintha nem is gondoltam volna 
hozzá, csak annak a boldogtalan fiúnak a rimeit árultam volna 
negyven egynéhány kötetben." Valóban meglepő a most közölt ver-
seket olvasni. Feltűnik bennük a szeretet-vallás meghirdetése. 
A sziget-gondolat mellett ott van a müvek során végighúzódó 
kertész-motivum. Vers szól a növény-erkölcsről. Bántott patri-
otizmusa, Ady, Szabó Dezső olvasása, szilasi élményei, gyüieke-
•zet-teremtő ösztöne kialakította magyarság-szemléletét: "Kik 
magyarok vagyunk, felekezet legyünk". 
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Mindennél azonban érdekesebb az, ahová adatokat összegyűj-
tő mutató, vagy fennmaradt vers nem, csak az önmagát boncoló 
iró tud elvezetni. Ifjúkorára is érvényes az iróról adott meg-
határozása: "Egy nagy szellem, aki egy újonnan fölmért világ 
csillagai alatt mintázza meg magában az embert. Amikor szól: 
ezért küzd, akármiről szól, ezért egy". Minden'iránti érdeklő-
dése, kötetlensége, társulva tudatos növéstervéhez, az alig 
elérhető teljességet adják a fiatal Németh Lászlónak. 

Növésterve mégis elakad, körülfogottan él. ügy érzi, a 
szellemi gazdagodás is csak arra jó, "hogy ettől az elakadás-
tól szenvedni tudjak, az idegbaj egyre jobban összeszoritson, 
s végül megfojtsa, ami jó volt bennem". Lekötetlen ereje in-
kább gátolja, mintsem segiti a továbbhaladásban. "Az erő, amely 
nem érzi maga körül a bontakozó szerepet, álomszerűvé teszi az 
életet. Azóta is abból élek, amit ezekben a tétova esztendők-
ben, szereztem, gazdagabb, "tehetségesebb" voltam, mint ma, s 
mégis, mintha egy láthatatlan tojáshéjban éltem volna, melyről 
nem tudtam, hogy fog felpattanni." 

Németh László ember kivánt lenni, önmaga megalkotására tö-
rekedett. De nagyságon, irodalmon, kritikán, művészeten keresz-
tül. Az igazi nagyságot apjában látta megtestesülni. "Nem ered-
ményre tört, hanem harmóniára ... Rajta mérhetem, hogy az iro-
dalomtörténeti érdem milyen rosszul fedi az emberi értéket. 
Mennyivel tökéletesebb ember volt ő nálam, s lám, az én nevem 
mégiscsak fönnmarad valahogy, s belőle, ciki annyival különb 
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volt nálam, csak az én bámulatom őriz meg valamit." 
Németh László más, magasabb szintű nagyságra tört: az ő törek-
véseiben is megtaláljuk a harmónia-teremtés igényét, de nála 
ott munkál az érvényesülési ösztön is - etikai rendszerének e-
gyik alapja. 

így érthető, miért is érezte sikertelennek teljességet adó 
éveit. S hogy mit is jelentett számára a Horváthné meghal sike-
re. "Mégsem kallódtam el" - irja Szabadulás cimü versében. Ez a 
vers a novella megjelenése után három nappal született, de 
összhangban a kitörés tényével - nem csupán tudatositja a 
"győzelmet", hanem uj - első ismert - költői korszakának nyi-
tányát is jelöli. "Lelkem kókadásai közt sem / vette meg felleg-
váram a Nihil. / Tartott valami dac.-/ A tudat gyáva kendőt len-
getett, / De a tudatnál több rést állt." 

Az önmagát tékozolni kezdő élet számára szerencsés: 
megtalálta az érvényesülés módját. De Németh László előtt is ha-
marosan nyilvánvaló, le kell számolnia a teljes kitörés illúzi-
ójával. A szerep, amire kiszemelték, szűknek bizonyul, önmagának 
is meglepetés a Bécsből Osváthoz intézett levél, de az iró mé-
gis következetes: a Horváthné... és tulajdon tökéletessége el-
len küzd. Nem kiván csak művész lenni. Az önmagához való elkö-
telezettség mellé fellép a közösséghez való elkötelezettség. 
Prózairói növésterve hosszú, az agg-korra igéri a nagy müvet. A 
költőt nem fogadták el - maradtak a szépirót tagadó tanulmányok. 
"De végre is minden ut el volt zárva előlem... Nem próbálkoz-



hatom itt legalább átmenetileg?" Ez viszont csak azt bizonyít-
ja, ha orvos marad, tulajdonképpen ugyanazt csinálná, mint amit 
csinál, hogy kritikus lett. 

Évekkel a folyóirat előtt, alig valamivel a Nyugat-beli 
siker után, itt a Tanú magyarázata. Megvalósulásához hozzájárul 
a történelem, az irodalmi élet, a nemzedék mozgása is. Az alap-
vető mégis az egyszer már érzékelt szabadság, s a magasabb szin-
tű teljesség kívánalma. "Mindenhez hozzászólhatok, ami foglal-
koztat, anélkül, hogy dilettánskodnék, mert hiszen a problé-
máknak nem a "szak", hanem a világnézeti oldala érdekel: mennyi-
ben módosítják magatartásomat." - írja. S ez az, ami Osváttól, 
a Nyugattól, az ott megkívánt szereptől idegenítette, s folyton 
uj fórumok keresésére késztette. 

Németh László élete a Tanú előtt: menekülés a rákényszeri-
tett szerep elől, s ugyanakkor uj, megfelelőbbnek érzett szerep 
keresése. A nagyság mindenből felépíthető. Az eszményben minden 
későbbi tevékenysége - kényszer-tevékenysége is - benne fog-
laltatik. De minduntalan a rész uralkodik, öncélúvá válik - ta-
gadja az egészet. "Tulajdonképpen szépirónak születtem - olvas-
hatjuk a tanulmányírói elkötelezettség és a gondolkodói hajlam 
ellenére - s csak a szerencsétlen patriotizmus téritett át ta-
nulmányra . " 

Első megjelent regényében, az Emberi színjátékban élete 
alapkérdéseivel foglalkozik. "Ha én holnap rendbe jövök magam-
mal, nem irok többet." - mondja Boda Zoltán. Hősét szentnek 
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szánja, de csak az "önüdvözülésig" /B. Nagy László/ juttathatja 
el. Németh László itt talál rá a "vallásra", a vallásos érzés-
re. Megleli hőseit: nem csak a szilasiakat, de az egyetem Buda-
pestjét is megtaláljuk a műben. Alakjainak változása - a ké-
sőbbi müvekben - a gondolkodó változásának függvénye. Ember-
látása és ábrázolása kialakult. Az Utolsó kisérletet teljes 
egészében innen inditja, de a kései Irgalomban is visszatér sze-
replőihez, helyszíneihez. 
Az iró problémája.: a normához - a mások által kivánt normához 
való viszony: alkalmazkodás vagy szembeszegülés. "Közel egy év-
tizede már az én legfontosabb ügyem is a normának és a termé-
szetemnek ez az egyeztetése volt." A regény, a görög korszak 
előjátékaként az "abnormalitás" - a másság, a nemesség - vál-
lalása mellett dönt. 

."A mű nálam mindig csak érintő az élet görbéjéhez" - irja 
a regény bevezetőjében. Az ember tuljutott a fenti kérdéseken. 
A szerepvállalásban is megmutatkozó kettősség az elkiáltót hiv-
ja elő: behúzódik magányába, s elkiáltja amit igaznak hisz. Le-
győzi az önmagában rejtőző mozgalmi embert. 
Van némi megkésettség ebben. Nem az elkiáltó szerepének vál-
lalásában, hanem Németh László Tanúba burkolódzásában. A "mozga-
lom" kezdetén vonul ki az irodalomból. Roland nem látja Nagy Ká-
rolyait... A Tanú nem lett nemzedék-folyóirat, írója viszont i-
gényli a jogot a máshol való szólásra. Félrevonul - s feladatokat 
jelöl ki. Irodalmi munkásságát /A Medve utcai polgári, Bűn, a 
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drámák/ meghatározza a mozgalom, de önállóságát is félti: a gyü-
lekezet-teremtö harcol az aszkétával. 

"Emberből művész lettem" - irja a Tanú után. A szembeállí-
tásban bizonyos fokú értékkülönbség is rejlik. Regényeiben és 
drámáiban, ennek ellenére, az ember kerül előtérbe. Sikertelen-
nek itéli a Tanút, az iró vállalkozik a folytatásra. Enciklopé-
dikus regényt kezd, szeretne mindent elmondani, amit a magyar 
fejlődésről, a magyar tehetségekről tud. összefoglaló műnek 
szánja az Utolsó kisérletet, a Tündérkert és a Halálfiai mellé. 
Hőse, miként Ady, az egész magyarság sorsát átéli, önmagával 
szemben paródiára készül. S önéletrajz lesz belőle... öt is, 
mint Jó Pétert a regény tervrajza szerint, a reménytelen kap-
kodás készteti a halál felé. Péter végül is nem hőssé, de ször-
nyeteggé válik. 

S azok az ekkori drámák főalakjai is. Németh László meg-
ajándékozza őket a nagysággal, szentnek hiszi valamennyit. 
Ellentmondásaik a szerző ellentmondásai, sorsuk is az övé. A 
szerző daca, aszkéta hajlama készteti őket a kivonulásra, az uj, 
magányos vállalkozásra. Adva lenne a feloldás, de a darabok fő-
hőssel rokonszenvező, eszméit magáévá tevő nőalakjai nem tudnak 
méltó társsá lenni. Az ő lehetőségük: a nagyság szörnyeteg tu-
lajdonságok nélküli megvalósítása, a derűs, harmonikus szelíd-
ség választható eszményként csak a Mathiász-panzióban kerül szem-
be igazi szellemi társként, az eddig uralkodó énnel. Az alkat bo-
nyolultsága - az ellentétek uj formában való jelentkezése - a 
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döntés kényszerével. A két főhős párharca: dráma és legenda küz-
delme. /Grezsa Ferenc/ 

Németh László sorsa .hosszú ideig: menekülés, uj és uj kísér-
letek az idill megteremtésére. A mozgalmi ember csak egyszer bú-
jik ki belőle. Egy tőle különböző szellem, és különböző iró, Mó-
ricz Zsigmond állitja maga mellé, s véle együtt járja az ország 
got. "Regényeiben nincsen semmi esszé, lélektan, okoskodás" -
jellemzi Móriczot. 

Fény és homály, lent és fent egymást váltják Németh László 
1945 utáni pályáján. Vásárhely előtt rövid kirándulást tesz a 
közéletbe. Röviddel később, a méltánytalan mellőzés, a megaláz-
tatástól való félelem az önpusztitás gondolatával foglalkoztat-
ják. A kényszerből vállalt évek - most a homályban - uj Tanút 
szülnek: megujitja tájékozódását, apja pályáját folytatja, éle-
te közel áll a győzelemhez, s közben az anyai örökséget menti 
műbe. Ugyanakkor Kárász Nelli szavaival búcsúztatja apját. Nelli 
tisztán, nemesen szolgálja az emberiséget, de nem társul vele. 
Másik regényhőse - Égető Eszter - az iró számára is vonzóbb 
lehetőséget mutat, de mégis egy harmadikat választ Jézus - a 
szent - regényére készül. "Nelli tul vad, pogány - mintegy ki- ' 
tépte magát az emberiségből, gúzsokból. Eszter tul asszonyi, al-
kalmazkodó... Itt egy harmadik fajta fejlődés jelent meg... ő 
nem vadul ki... s nem temetkezik bele /az emberi természetbe/, 
hanem egy csendes, méltóságteljes, derült föllebbezést ad elle-
ne..." 
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Németh László pályájának egyik legnagyobb tragikuma, hogy ez az 
összefoglalónak szánt mü nem születhetett meg. Az ehhez szük-
séges diadal-érzet, melynek Vásárhelyt a lehetőségét érezte, 
nem adatott meg számára. Műfordításokba öli idejét; tervei kö-
zül csak azok valósulnak meg, melyeket a halál elől kiván meg-
menteni: a Megmentett gondolatok. Bukottnak érzi magát, darab-
jaiban hősök és szörnyetegek uralkodnak. Vádakkal és önvádakkal 
küzd. Még a Gandhi-dráma sem készül el: Gandhi a sikeres élet, 
az erkölcsi magasabb rendüség példája, "Az ő életéhez irodalmi 
műfajul... a győzelmes életek története: a legenda illett vol-
na." A jövő felé egyedül a Szörnyeteg nyitott. Számos ellent-
mondáson keresztül, de leszámol az iró önmaga szörnyeteg-tulaj-
donságaival, Jancsó Amál alakjával pedig a Mathiász-panziót foly-
tat ja* A kitünés egyetlen lehetséges módja az emberi kapcsola-
tok minél gazdagabb átélése. 

A gyűjteményben nem szerepelnek Németh László sajkódi Írá-
sai, feljegyzései. Sajnálatos ezeknek hiánya, hiszen éppen an-
nak az életszakasznak a dokumentumairól van szó, amelynek ered-
ményei legerőteljesebben mutatják az életmű zártságát, Németh 
László hűségét önmagához. 
Dráma, tanulmány, regény csak együtt vizsgálható. Kiegészítik 
egymást, s egyik segíti a másik értelmezését. 
Drámája mutatja: lehetségenek találja a hite szerinti közösség, 
a"nagy család" megvalósítását. Minőség-igénye ekkor találkozik 
a társadalom követelményeivel. "... államunkat jól-rosszul meg-
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építették, s most nekünk kell azt egy családdá téve belülről 
megépíteni'' - írja müvéhez. 
Nagy tanulmányában, A "vallásos" nevelésről szólóban az érvé-
nyesülésre vágyó nagyság egyetlen esélyét az emberi kiválóság-
ban látja, "...világunkban, ha talán szűkebb körökben is, egy-
re inkább az emberi kiválóság az, ami imponálni tud - irja, 
miután sorra vette az érvényesülés egyéb módjait - ... Egy jól 
felépített élet: a mü, melynek aránylag legkedvezőbbek a fel-
tételei, s ez az, amelyre mind fogékonyabbá lesz a környezet 
is... Akármilyen bölcs, tökéletes embert épített meg magában 
egy kertész, vagy vidéki tanár, folyóiratokban szereplő névvel 
a maga körében sem versenyezhetett. A papir-tekintélyek pusz-
tulásával tán megnő ezeknek a devalválhatatlan aranyembereknek 
az értéke, s reméljük, hatásköre is, S ezzel megnő a lehetősé-
ge, hogy az éretlen érvényesülés-ösztön elé őt állithassuk az 
igazi érvényesülés győztes példájaként." Visszatér apja példá-
jához, igazolódnak vásárhelyi évei, ám nem a kiemelésre, az i-
gazolásra törekedett. Az Irgalomban ellentmondásai feloldódnak. 
Lemerülése eszmélése időszakába, a családba, hangsúlyozza: kér-
dései negyven év elteltével is ugyanazok maradtak. Művészi tu-
datossága számbaveszi eddigi eredményeit, összegyűjti főbb mo-
tívumait. önmaga sorsát irja, s közben Gróti Ágnes, Jancsó Amál 
alakját formálja tovább. Hősével nem állit szembe híresebb, 
szörnyetegibb szereplőt. Azonosul nőalakjainak csendes, a min-
dennapokban érvényesülő derűjével. 
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Kertész Ágnes indulása hasonló Kárász Nelliéhez, ténykedése 
Égető Eszteréhez. Mégis inkább a tervbe vett Jézus-regény hő-
sével rokon, bár tőle a szent önmaga ellen forduló erőszakossá-
ga, merevsége választja el. Ágnes mai szent, egyesiti az élet, 
a világ iránti áhitatot vagy inkább pietást /Németh László ki-
fejezése/, melyet "a kérlelhetetlennek és megfoghatónak, ti-
tokzatosnak és fölfejthetőnek sajátos öntvénye vált ki", vala-
mint az önmagával, a társadalommal szembeni kötelezettségét, 
helyet-feladatot kereső növéstervének irányitóját, az erkölcsöt. 
Fejlődésében - az Anna Karenina hatott rá leginkább - az emberi 
kapcsolatok gazdagságát keresi. Nem a tökéletesség; a lehetősé-
gek - az ember lehetőségeinek - felismerése és kibontása a cél-
ja. "A lehetőségeknek a tökéletesség, mint minden lezártság: 
akadály." 
Németh László megbirkózott ember-iszonyával és leszámolt két-
ségbeesett magamutogatásával is. Meglelte az összebékithetet-
lennek hitt elemek összhangját, a belátás parancsát, önvizsgá-
lata az élet és az irodalom teljességéhez juttatta. Az alko-
tásban eljut önmagához - az irodalom az élethez vezette. Zárt, 
rendszerezhető életmüve ezen a ponton fordul a jövő felé és vá-
lik nyitottá. A győztes ember szól az emberiséghez... 
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apám ül kertje közepében 
apám most már mindig igy ül 
kertje közepében 
mint mikor elindultam 

valahol 
nagy vizek csordogálnak 
kétoldalt falat emelnek az árnyak 
madár sivit meg gally recseg 
jár beépitett asszonyiélek a várban 
fény törik 
sugarakban állnak az árvák 
árnyékszálakon kötöződnek éghez-földhöz 

tűnik mesék ideje 
s jönnek 
iszosan ifjak jönnek az asszony-lányok 
itt a tömegszállás férgei közt nemzenek 
fiat az örökségnek 
őrzőt a kőhalomnak 
e sok kitervelt virágnak 

elekor vala indulásom 
halottaim megszámláltattak 
a sirályok épp szinüket váltják 
ezüstök mind már a szárnyak 
most van a multak elvetése 



ime a kertek némasága 
akár a TE országod 
ilyen lehet az éden is 
de az indák alatt 
csontok fehérkednek 

asszonyvárók sokasodnak 
szemük szirma hervadatlan 
röntgenezik az eget 
aztán a földet 
asszony nélkül térnek haza 

hozom az örökségem 
agyam bordázataiban 

-hozom halálig örökségem 
csúfoltatok 
s eddig is: hányszor me<j§?égi- - ültem 

vár állott - áll vár 
asszonyaink mind odalettek 

valaki mindig himhálózik 
a nagy sárga viznek közepében 
és sirályainkat etetgeti 
igy tán sirályok örökig lesznek 
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ime: szemek - zárvák 
hullnak pálmaszárnyak -
csuklóban metszett kezek 
a csontig avult ujjak 
legyez5formán 
száradt pálmaszárnyakon az erek 
ilyen fehérek 

ez az idők múltja 
hült szájakból gurognak 
szavak hangok 
szó és hang üres edényfal 
a kiforditott föld-anyag 
a puffadt magvak 
odakinn gőzölögnek 
rongyaim égnek 
száll füst 
száll szavak lelke 
száll a pernye 
igy vetköződök jelenné 
igy vetköződök a mindig mosttá 
a tájban szétterül a megtisztított idő 
készülődök tovább, immár sterilizáltan 
jövendő csöndpárlatok ize a számban 
marad 
csak a kifeszitett idő 
fut elnyűhetetlen testű gépállatom 



mondá valaki 
még emberségem mult idejében 
hogy lészen egyszer megtérésem 
és vagyon visszatérésem 

apám még ül kertje közepében 
apám most már mindig igy ül 
kertje közepében 
mint mikor elindultam 
mint mikor elindultam 
ragyog tiz fekete holdam 
fehér közmökön ez a gyásszegély 
számbaveheto multam 
ez a megmaradott jel 
ez a grammnyi földmaradék 
én-létem bizonyossága 

igy vagyon megérkezésem 
fölismertetésemre lészen-e ember 
ebben a mostani ittben 
vagy arcom marad már 
mindigre befüggönyözve 



álmaimban gyakran kezeket látok 
ez az ősök kegyetlensége 
a kezek bizonnyal üdvözülnek 

edényeink kiszakittattak kezünkből 
sem idő 
sem por 
nem éri őket 
üveg alatt fényeskednek 
páran a mosott kezüek 
mint sirt körülállják 



e kertvilági csöndben 
olykor 
megszólal középen a kőszobor 
valaha apánk lehetett 
vagy apánknak is az apja 

itt már csak 
a kövek kockasága 
itt már csak 
a kövek egymás mellé rakottsága 
egymásba ékelődése 
itt már csak 
a köveket egymástól elválasztó 
vonalak élesülnek 
itt már csak a kövek 
létezők 

és minden arc befüggönyözve 
mind betörettek a nagy tükrök 
egy tükörszilánkban elfér a szemed 
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CA'k nX'/v^nxXi litC •coq-.a Kelet-européerekké kell vál-
nunk, hogy européerek, s egy-
szer majd talán emberek 
lehessünk." 

/Bojtár Endre/ 

Ha felelősséggel végiggondoljuk a kelet-európai népek 
közeledésének lehetőségeit és feltételeit, akkor egyik fela-
datként kinálkozik a szomszédos nemzetek kulturális és világ-
nézeti tradicióinak megismerése és megismertetése. Hiány mu-
tatkozik e területen is, pedig sokoldalú tényanyag nélkül a 
"mindent átfogó" elgondolások könnyen illannak el a koncep-
ciók meg-megujuló inflációjában. 

A cseh nemzeti ideológia, mint viszonylag egységes gon-
dolatrendszer, igazából T. G. Masaryk filozófiájában és tör-
ténelemszemléletében nyilatkozik meg. Masaryk gondolatvilága 
a 19. századi, több szálon futó cseh polgári gondolkodásnak 
századfordulós meghatározottságú szintézise, s ezt egészíti 
ki az önálló cseh nemzetállam megteremtésének uj és európai 
horizontú ideológiája. Masaryknak a cseh nemzeti életben be-
töltött kimagasló szerepe és magyarországi ismeretlensége 
egyaránt jogosulttá teszi az áttekintést, amely a történelmi 
események és a filozófus-elnök Írásainak tükrében megkisérli 
értelmezni az úgynevezett "masaryk-jelenséget". 



AZ ELŐZMÉNYEK VÁZLATA 
A teljesebb megértés érdekében meg kell emliteni a 19. 

századi cseh történelem néhány mozzanatát, hiszen Masaryk 
gondolatvilága szoros összefüggésben van a cseh nemzeti új-
jászületés klasszikusainak eszméivei. 

1343-ban a cseh liberális polgárság a föderativ állam-
má alakítandó Monarchia fenntartása mellett állt ki. A Habs-
burg birodalom nagy és egységes piaca kedvezett a viszony-
lag fejlett cseh területek polgárságának, védelmet nyújtott 
a német és az orosz terjeszkedéssel szemben. Csehország egész 
történelmére jellemző a Német Birodalom és a német etnikum 
expanziójával szembeni ellenállás, amely a felvilágosodástól 
kezdődően polgári tartalommal, a nemezeti lét féltésévei te-
litödött. A szembenállás a Monarchián belül eltérő tartalom-
mal jelentkezett, hiszen a csehek különbséget tettek az auszt 
riai és a németországi németség között. így történhetett meg 
1848-ban, hegy a cseh képviselők nem jeientek meg a frankfur-
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ti parlamentben. Palacky hires elutasitó levelének lényege a 
következő: a cseh területek nem válhatnak Németország részé-
vé, mivel a csehek nem németek. Visszautasította Ausztriának 
a német demokraták által javasolt felosztását is, mert a kis 
köztársaságok a pánszláv orosz birodalom zsákmányává válhat-
tak volna. Palacky Ausztria hivének vallotta magát: "Valóban, 
ha Ausztria már régtől nem volna, Európa, sőt a humanitás ér-
dekében arra kellene törekednünk, hogy megszülessék." 
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A "csehek Széchenyije" azonban nem a régi Ausztria, hanem 
a népek egyenlőségén alapuló föderativ állam hive volt. Az 
ausztroszláv koncepció 1848-49-ben megvalósíthatatlan ma-
radt, mivel a megoldást a Habsburgok bevonásával kereste, a-
kik a forradalmas idők elmultával a cseh követeléseket nem 
vették komolyan. 

Az 1867-es osztrák-magyar kiegyezés után elemi erővel 
tört ki a cseh nemzeti ellenállás. Még Palacky is Oroszország 
felé orientálódott: "Az a nap, amikor a dualizmust proklamál-
ták, szükségszerűen a pánszlávizmus születésnapja is, mégpe-
dig a legkedvezőtlenebb formában." - irta. 

Az 1863-1879 közti idő a cseh passziv ellenállás korsza-
ka. A szembenállás hevességét nem enyhitette az 1867 decem-
beri alkotmány sem, amely polgári jogokat és a tartománygyü-
lésnek szélesebb jogkört biztositott. 1863-ban a cseh képvi-
selők deklarációban indokolták passzivitásukat, - céljuk a 
Monarchia trialista átalakitása. Követelésük 1870-71-ben majd-
nem valósággá vált, mivel Ferenc József két leiratban is Ígé-
retet tett arra, hogy cseh királlyá koronáztatja magát. Ez a-
zonban csehországi német és magyar nyomásra meghiusult, és a 
cseh politika újra visszatért a korábbi passzivitáshoz. A het-
venes években lassanként az ifju-cseh párt úgynevezett akti-
vista politikája vált hangadóvá, s igy 1878-80 között megszü-
lethetett a kompromisszum. Az államjogi kérdés tisztázatlan-



sága ellenére a csehek jelentős engedményeket kaptak, viszont 
a Monarchia trialista átalakitása változatlanul a birodalom 
kényes kérdése maradt. 

MASARYK VILÁGNÉZETE A SZÁZADFORDULÓN 
Masaryk Bécsben tanult, majd a 80-as évek elején egyete-

mi állást vállalt Prágában. Tudományos tevékenysége közben 
fokozatosan kapcsolódott be a közéletbe. Politikai szereplé-
se egy történelmi hamisitás, majd egy antiszemita per botrány-
sorozata idején kezdődött. Állásfoglalásaiból egész világké-
pe és tudományos gondolkodása kirajzolódik. Az első vita hu-
szita korinak álcázott, de valójában 1817-ből származó kéz- . 
iratok valódisága körül robbant ki. A kéziratok nemzeti szent-
séggé váltak, mivel az epikai költemények a csehek győzelmét 
énekelték, s német-gyűlöletet szitottak. A kéziratok hiteles-
ségének bármiféle megkérdőjelezését nemzeti áruiásnak bélye-
gezték, ám Masaryk a kritikai vizsgálatot elvégző tudós mellé 
állt, mondván: "...az igazság kideritése nem árthat sem bent 
hazánkban, sem külföldön." 

Masarykot erre a fellépésre a szigorúan tudományos gon-
dolkodás igénye vezette. A felületesség elleni kritikára tö-
rekedett és kérlelhetetlen elemzést sürgetett mind a törté-
nelmi, mind a jelenkori szociális kérdésekben. Memoárjában az 
ügyről igy ir: "...sokáig nemzeti és becsületbeli kötelesség-
nek tartották a könicinhofi és grünbergi kézirat romantikus 
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hamisítványainak valódivá nyilvánítását." 
Amikor Masaryk megirta cikkét a Cas cimü lapba /1886/, 

a közvélemény hisztérikusan reagált. Az if]u-cseh radikálisok 
lapja, a Národni Listy ellentámadása jellemző példája a korabe-
li közhangulatnak: "Te gyalázatos áruló, vigyen el téged az 
ördög, és csatlakozz kétes szellemi képességeddel és erkölcsi 
nyomoruságoddal, akihez akarsz. Csak ne merészeld a mi szent 
nyelvünket használni, s azt alávaló szellemeddel, mérgező le-
helletedcel kepiszkica.-.i! Menj, csatlakozz az ellenséghez, 
akit szolgálsz, felejtsd el, hogy cseh anya szült téged, hogy 
cseh főidet tapostál, kirekesztünk nemzeti testünkből, mint a 
piszkos gennyt. Menj, menekülj ebből a szent országból, még 
mielőtt megnyilna a föld, hogy elnyeljen téged!" 

A másik ügyben, a Hilsner-porben, Masaryk a képtclsn vér-
váddal szemben védett meg egy zsidó csavargót. A cseh tisza-
eszlári per az egész közvéleményt felkavarta, ós erős anti-
szemita hullámot eredményezett. Az izgalmakat a cseh naciona-
lizmus szélsőséges irányzata okozta, amely a zsidókban az ud-
var és a német etnikum szövetségesét látta. M.asarykot sikeres 
fellépése rendkivül népszerűtlenné tette, az egyetemen diákza-
vargások célpontjává vált, s végül katedráját is feladni kény-
szerült. 

Masaryk emberi és politikai világnézetét a következő ki-
fejezésekkel szokták jellemezni: racionalista, realista, hu-
manista, erkölcsi szemléletű, konkretista, szocialista, szabad-
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gondolkodó. 
Valóban, politikai realizmusa mögött meghatározható vi-

lágnézeti mag rejtőzött. Humanizmusa és racionalizmusa a fel-
világosodás gondolatvilágából eredt, amelynek humánum-eszmé-
nyével a legjelentősebb cseh gondolkodók, Kollár, Safarik, 
Palacky, Havlicek, Smetana a kulturfelvilágosodás vonulatát 
képviselték. /Ez természetes, hiszen a nemzeti újjászületés 
kezdetben kizárólag kulturális keretek között folyt./ Masaryk 
a Herderért lelkesedő nemzedék mellett távolabbi ősökre is hi-
vatkozik, amikor azt irja: "Általában a mi humanizmusunk a 
cseh testvérek gondolatvilágának modern utóda." Ugyanakkor Ma-
saryk egyetemes európai elme. Realizmusának kialakulására a 
legnagyobb hatást a pozitivizmus gyakorolta, Comte tudomány-
vallása, az angol empirizmus képviselője, John Stuart Mill, 
és Spencer, mint az evolúció filozófusa ás mint szociológus. 
A francia pozitivizmusról olvashatjuk memoárjában: "Gyakran 
mondják, hogy Comte volt rám legerősebb hatással; társadalom-
tudományi tanulmányaimra talán találó is ez, de Comte poz-itri-
vizmusát ismeretelméletileg tul naivnak találtam ... A vilá-
gosság és a pontosság utáni pozitivista vágy könnyen esik egy-
oldalú intellektualizmusba." Masaryk nem abszolutizálta a ra-
cionalizmust. A pozitivizmust korrigálva visszaállította a lé-
lektani tényezők önálló szerepét a filozófiában. 

Marx különösen gazdaságtanával hatott rá, de az ebből le-
vont politikai következtetéseket egyoldalúnak és tévesnek 
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Ítélte. Masaryk fabiánus szocialistaként a szocializmushoz, 
mint létformához közeledett. Ugy gondolta, hogy a szocialista 
mozgalom, végcéljait tekintve, a humanitás mozgalmainak egyik 
különleges iránya. A szocializmus az emberek testvéri.egyesí-
tése. Hangsúlyozta, hogy szocializmusa nem marxista szocializ-
mus. A marxizmusnak, mint kollektiv gazdaságelméletnek szocio-
lógiai és filozófiai birálatát 1898-ban megjelent "Otazka so-
ciálni" /Szociális kérdés/ cimü könyvében fejtette ki, amely 
a szociáldemokrata párt alapvetése is lett. A korszak köztu-
datára jellemző módon a marxizmus egyedüli valóságának a ter-
melést és a gazdasági életet tartotta, s éppen ezért az egy-
oldalúság miatt kárhoztatta. Ugy vélte, hogy Marx és Engels 
világszemléletében "... az egyén a tömeggel szemben elveszti 
jelentőségét." Masaryk szocializmusa demokratikus és humanis-
ta eszmékkel körvonalazott európai hagyományú magatartás, mely-
nek megfelelően egyén és társadalom ellentmondását egy mér-
sékelt és kritikus individualizmus formájában oldotta meg. 

Az 1920-as években, már mint köztársasági elnök, bizalmas 
beszélgetéseket folytatott K. Capek Íróval, aki ezek anyagából 
interjú-köteteket publikált. A beszélgetés elején Masaryk ki-
jelenti, hogy soha пел: adta ki magát filozófusnak, annak elle-
nére, hogy filozófiatörténetet, logikát és szociológiát tani-
tott. Előadásaiba természetesen belefoglalta a maga filozófi-
áját, de összefüggő rendszert nem dolgozott ki. Következzék 
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egy részlet a beszélgetésből. 
C: Elnök ur, ön talál kissé pragmatista. 
M: Pragmatista - az nem vagyok. De pragmatizmus is többféle 

van, ami Pierce-t és William Jamest illeti, ezek mindket-
ten Kantból indulnak ki, s tőlem már ezért is messze es-
nek. Én soha nem hangsúlyoztam olyan erősen az utilitariz-
must, és végül vallási tekintetben más az álláspontom. 

C: Természetesen igaz, hogy van többféle pragmatizmus, de azt 
mondanám, létezik cseh pragmatizmus is. Itt vannak például 
a tipikus cseh gondolkodók: Komensky, Palacky, Havlícek. 
Tudom, hogy nem lehet őket egy kalap alá venni, de szembe-
ötlő a rokonságuk, amikor az élet gyakorlati dolgaihoz és 
a nemezeti lét eleven tényeihez viszonyulnak. A tipikus 
cseh filozófia tulajdonképpen a politika - talán azért, mert 
egy kis nemzet az eszmélkedés kedvéért történő eszmélkedés 
fényűzését nem engedheti meg magának. Tehát ezt nevezném 
pragmatizmusnak, vagy a cseh filozófia praktikus tradíció-
jának; s az én szememben ön is ennek a tradiciónak a kere-
tébe tartozik. 

M: A munka és a haszon nem teszik az élet értelmét... Nem 
pragmatizmus, hanem konkrétizmus lenne az én jelszavam... 
Azt gondolom, hogy az én konkrétizmusom eléggé racionális, 
de a szellemi életnek és törekvéseknek teljességét nem 
csupán az észben, hanem az érzésben és az akaratban is lá-
tom. .. A konkrétizmus fő szabálya a tudományos vizsgálódás 
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számára a következő: meg kell ragadni a dolgokat és nem a 
mitosznak analógiás módszerével, hanem önmagukból kell 
megmagyarázni őket. 

POLITIKAI TEVÉKENYSÉGE 1914-IG 
A mult század utolsó évében Masaryk hiveiből megalakult 

a csekély befolyású Radikális Párt, amelyet realistának és 
szabadgondolkodó nemzeti pártnak is neveztek. A pártprogram-
ban olvashatjuk: "A nemzetiséget nem szük értelemben vett 
nemzeti momentumnak tekintjük; ezért gazdasági, szociális, 
nyelvi, nemzeti és általában vett kulturális autonómiát aka-
runk... Feladatunkat politikai kismunkával lehet elérni, nem 
frázisokkal... " 

Masaryk történelmi tanulmányai során, és képviselői tevé-
kenységének második időszakában /1907-től/ nagy gonddal foglal-
kozott Ausztria egész szerkezetével. Háború előtti gondolatait 
emlékirataiban összefoglalja: "Palacky és Havlicek eszméiből 
indultam ki; én is, mint a többi politikusunk, érveket keres-
tem ausztriai orientációnkhoz. Akárcsak újjászületésünk nagy 
vezéreit, engem is a kis nemzetek prpblémája gyötört... Én, mint 
oly sokan, a buzgó lojalitás, és az Ausztria elleni küzdelem 
között ingadoztam. Palacky cseh nemzeti eszméjéről irt tanul-
mányomban konstatáltam a cseh és a Habsburg-osztrák eszme kö-
zötti elvi különbséget. 1907-től kezdve, amikor egyre jobban 
megismertem Ausztriát és a dinasztiát, egyre inkább ellenzékbe 
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sodródtam... A dinasztia erkölcsileg és fizikailag dégénérait 
volt. Az ifjú csehek pártjától, s később a radikális párttól 
abban különböztem, hogy én Ausztriát és a császári családot 
nem csak politikai, hanem erkölcsi szempontból Ítéltem meg;... 
az ausztriai kérdés erkölcsi kérdés volt a szememben. Hive 
voltam a kormányba lépésnek, de pozíciómat nemcsak az írott 
alkotmány, hanem az egész közigazgatási gyakorlat cseh szel-
lemben való megreformálására használtam volna fel. A kultúr-
politika hive voltam, mindig az igazi demokráciáért harcoltam." 

Masaryk saját kultúrpolitikáját megnevezve általában a 
"politikátlan politika" kifejezést használja. Mindezen olyan 
parlamenten és közéleten kivüli politikát, kulturmissziót ért, 
amely felvilágosító, népművelő, antiklerikális program alapján 
nagyon határozott reformokkal kívánja a tömegek kulturális ar-
culatát átalakítani. 

Masaryk a cseh kérdésben kezdettől fogva világkérdést lá-
tott. Gondolkodói hivatásának tekintette, hogy a cseh nemzetet 
beillessze a politika és a világtörténet egységébe. Ugyanakkor 
a Monarchia viszonyai között arra törekedett, hogy népét A-
usztria kebelében tegye Ausztria-ellenessé. 

A HÁBORÚ ÉS A CSEH POLGÁRSÁG 
A világháború kitörésekor a cseh burzsoázia lojális ma-

radt a Monarchiához. Igaz, ez a magatartás nem volt feltétlen 
és nem volt őszinte. A lojalitás oka a gazdasági előnyökön ki-
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vül a központi hatalmak győzelmébe vetett hitben kereshető. 
A háború elején az alábbi politikai csoportosulások tapintha-
tók ki: 

1. A Monarchiát feltétlenül támogató konzervativ katoli-
kusok és a csehországi németek. 

2. Az ócseh, az ifju-cseh, valamint az agrárpárt politi-
kusai, akik nem biztak az antant győzelmében, s nem számítot-
tak arra sem, hogy antant-győzelem esetén a Monarchia felosz-
tására is sor kerülhet. E képviselők szerint "a reálpolitika" 
változatlanul a föderációs törekvés folytatása. A nemzeti- kér-
désben ide sorolható a Csenszláv Szociáldemokrata Párt is. 

3. Az osztrákokkal szakitókat két részre oszthatjuk: 
a./ Kramar és köre - a korábbi pánszláv irányzatra tá-

maszkodva - a cári Oroszország vezetésével létrehozandó nagy 
szláv birodalomra esküdött. Hozzájuk kapcsolódott néhány szlo-
vák politikus is. 

b./ Masaryk pártja és az államjogi radikálisok a nyu-
gati antant hatalmakra kivántak támaszkodni. 

MASARYK EMIGRÁCIÓBAN - UJ EURŐPA 
Elérkezett Masaryk nagy pillanata, 1914. A professzor hu-

manizmusa nevében cselekedni akar. A háború évei alatt - emig-
rációban - kifejti Ausztria-Magyarországra, a világháborúra, a 
cseh nemzetre és Európa újrarendezésére vonatkozó nagyszabású 
koncepcióját, amelynek megvalósításában személyesen is részt 
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vállal. 
1914 szeptemberében Masaryk és újdonsült segítőtársa, ba-

rátja Edvárd Senes - a cseh történelemnek szimbolikussá vált 
nagy pillanatában - a napsütésben fürdő Prága fölött a Letná 
szelid dombjain, a Belvedere palota közelében elhatározták a 
közös mü tervét. A 64 éves Masaryk és a 30 éves Benes harmonikus 
politikai kettőst alkotott. A közös mü, az akkor még fantasz-
tikus terv, a Monarchia szétrobbantása és Csehszlovákia létre-
hozása volt. Mindketten meggyőződéses hivei a nyugati demok-
ráciának, csodálói az angol és a francia civilizációnak. Be-
nes inkább a franciának, Masaryk inkább az angolszásznak. 
Mindketten meggyőződéses ellenfelei a feudalizmusnak, a porosz 
militarizmusnak, az abszolutizmusnak, és a közép-európai te-
okratizmusoknak; - s természetesen cseh nacionalisták, akik 
életük fájdalmas élményeként hordozták nemzetük alárendelt 
helyzetét az Osztrák-Magyar Monarchiában. 

Masaryk az első világháború alatt kialakitott koncepci-
óját legátfogóbban "Az uj Európa" cimü müvében fejtette ki. 
A világháborút nem germánok és szlávok összecsapásának tekin-
tette, mint sok szláv politikus, azonban a pángermanizmust, 
a német imperializmus terjeszkedését a legfontosabb mozgatóe-
rők közé sorolta. Béccsel való teljes szakitását nem csak az-
zal indokolta, hogy Ausztria-Magyarország a német imperializ-
mus feltétlen kiszolgálója, s a Német Császárság előőrse a Bal-
kánon, hanem a demokratikus fejlődés kilátástalansága miatt is. 
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Körner osztrák politikussal folytatott nevezetes párbeszéde 
során felvetette a kérdést: 

- Képes lesz-e Bécs - ha győz - a szükséges reformra? 
A válasz: 

- Nem. A győzelem megerősiti a régi rezsimet. Győzelmes 
háború után a katonaság fog dönteni, és az centralizálni és 
germanizálni fog. 

"Az uj Európá"-ban kifejti, hogy a nyugati antanthatalmak 
köztársasági és demokratikus államok, amelyek a kormányok jo-
gát a nép akaratából vezetik le. A központi hatalmak viszont 
monarchikus és militarista államok. "Ez a monarchizmus lénye-
génél fogva középkori, teokratikus." - irta. 

E tételhez kapcsolta elméletét a kis államok létjogosult-
ságáról, s Európa újrarendezéséről. Herder nyomán a nemzetek 
jogát a humanitás elvéből vezette le. Alaptétele: "Napjainkban 
a humanitás eszméje, mint nemzeti ideál nyilatkozik meg." ügy 
érezte, népét csak a demokrácia győzelme szabadithatja fel, te-
hát a társadalmi erkölcs diadala és népének felszabadítása 
egyet jelent. A cseh emigráció feladata volt a vezető nyugati 
politikusok tudatába szuggerálni a Monarchia fenntarthatatlan-
ságát. Masaryk most is "népszerűtlen igazságot" hirdetett, s 
csak hosszú küzdelemben tudta elfogadtatni álláspontját a nyu-
gati vezetőkkel, hiszen Wiison 1918 januárjában még a Monarchia 
föderativ demokratizált változatának fenntartását javasolta. 
Az angolszászok féltek az országocskák balkanizálódásától, és 



a Monarchiát ennél életképesebbnek tartották. /A kis államokat 
a marxisták nagyobb része sem tartotta perspektívának./ Mas a-
rvk előadásokban, memorandumokban fejtette ki, hogy Finnor-
szágtól Görögországig Közép-Kelet-Európa a kis népek zónája. 
Okfejtésének egyik vezérfonala a kis államok létjogosultságá-
nak alátámasztása. Elméletét igyekezett olyan átfogó európai 
koncepció keretébe ágyazni, amely teljes mértékben megfelelt 
az antanthatalmak érdekeinek. A közép-kelet-európai kis nem-
zetek legnagyobb külpolitikai problémáját a németek keleti 
irányú előretörésében jelölte meg, s ugy gondolta, hogy a meg-
alakuló nemzeti államok közös érdeke lesz ennek ellensúlyozása 

MASARYK ÉRVEI 
"A kis nemzetek tagjainak együttműködése intenziv, mig a 

nagyé extenzív." A két tipust a kisgazdához és a nagybirtokos-
hoz hasonlítja. Szerinte a kis nemzetekben lévő összetartó erő 
serkentőleg hat a fejlődésre. Továbbá: a kis államok független 
sége nem ellenkezik a fejlődés irányával, amely az államközi é 
a nemzetközi /pl. gazdaságii/ kapcsolatok mind szorosabbá tété 
le felé halad. Azt vallja, hogy a nemzetek igazi föderációjáró 
csak akkor lehet szó, ha majd a népek maguk fognak szabadon és 
önszántukból egyesülni. Errefelé tart Európa fejlődése, azonba 
"szabadság nélkül nincs föderáció". 

Masaryk nem hirdetett szeparatizmust és nemzeti elkülönü-
lést. Gondolataiban a cseh klasszikusok elképzeléseit fedezhet 



jük föl. Masaryk újraértékeli és kiteljesiti Kollár eszméjét 
a kölcsönösségről, és Palacky elgondolását a világ centralizá-
lásáról. Kollár elképzeléseit felidézve fejti ki álláspontját: 
"Kollár, Herder tanítványa a valódi emberség és a felvilágoso-
dás szellemében fogalmazta meg a szláv kölcsönösség program-
ját: szlávnak és embernek lenni egyet jelent. A szláv politi-
kai ideálok a tiszta demokrácia eszményképei voltak, s ezek 
jórészt a mitikus ősidőkben és eayes szláv nemzetek hagyomá-
nyában gyökereztek. /'galambszeiid nép' stb./ Kollár azt vár-
ta, hogy a sajátos és magasabbrencü szláv kaltura megváltja 
majd a nyugati nemzeteket, a népek és az emberiség vezetését 
a szlávok fogjáJt átvenni, s ők lépnek a dekadenciába süllyedő 
és a történelem szinpadáról lelépő nyugati nemzetek helyébe."* 
Szkeptikusan kezeli az egyoldalú és kizárólagosságra törekvő 
elméleteket, igy a nyugati kulturát sem fogadja el kritikátla-
nul. Masaryk beépiti a saját európai horizontú szemléletébe 
Kollár gondolatait: "A nemzetek kultúrájának mélyebb ismerete 
és kulturális fejlődésünk filozófiai kritikája minket arra a 
kulturszintézisre vezet, amely nemcsak a szláv népek, hanem 
minden nemzet együttműködésén alapul... Történelmi és föld-
rajzi fekvésünk egyenesen ezt a szintézist követeli tőlünk... 
Az európaiság nem ellenkezik a Kollár-féle kölcsönösségi teó-
ria egészséges magjával, ellenkezőleg, kiegésziti és tovább-

*-gal jelölt idézetek saját fordításaim /3. T./ 
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fejleszti azt, csupán a romantikus messianizmust és a sovi-
nizmust zárja ki."* 

Visszatérve a kis nemzetek létjogosultságához, a harma-
dik tipikus masaryki érv igy hangzik: "A kis nemzetek és a 
kis államok problémája ugyanaz, mint az un. 'kis ember'-é: 
arról van szó, hogy az emberi érték, az ember egyéni valója, 
tekintet nélkül az anyagi mennyiségekre, teljes figyelembe 
vétessék. Ez az értelme és a magja annak a nagy humanisztikus 
mozgalomnak, amely az uj időt jellemzi, ¿s a szocializmusban, 
a demokráciában és a nacionalizmusban manifesztálódik." /Ta-
lán nem túlzás összefüggést felfedezni a masaryki "kis ember" 
eszméje és az első köztársaság átlagemberének kispolgári gló-
riája között. Ami azonban itt nagy lélegzetű humanista gondo-
lat, az ott, tökéletlen gyakorlat./ 

-Masaryk tételeinek feláliitása után kimondta a történel-
mi tanulságot: "... a fejlődés kedvez 2 kicsi ás a még kisebc 
államok keletkezésének." 

A DEMOKRÁCIA ÉLETFORMA 
Masaryk koncepciójában a legszélesebben értelmezett de-

mokrácia eszményével fonódik össze a nemzeti kérdés megoldása 
A demokratikus politikai mozgalom erkölcsi alapja a humanitás 
amely a nemzeti ideológiánál általánosabb escnerendszer. Ma-
saryk értelmezése szerint Közép-Kelet-Euráca történelmi kor-
szakváltás szintere, a~i r. í.--. scrár. = -=c.-. iXjellegű tár-



sadalmi berendezkedés fokozatosan átadja helyét a demokrati-
kus formáknak. Ennek kezdeti lépése a nemzeti államok megte-
remtése. A demokratizálási folyamat nyomán a megszületett köz-
társaságok a sokoldalú közeledés uj alapelveit teremthetik meg. 

Masaryk a kialakult államok belső életét is demokratikus 
elvek alapján képzeli el. Szerinte a demokrácia a világ egyet-
len pontján sem valósult meg következetesen, a nyugati államok 
csak kísérleteztek vele. Az igazi demokrácia a politikai szfé-
ránál általánosabb gazdasági és szociális jellegű követelmény. 
A gazdasági élet néhány területén kifejezetten kívánatosnak 
tartja a szocializálást, több termelési ágazatban fokozatos 
társadalmasítást képzel el, de a közérdek által ellenőrzött vál-
lalkozás szabadságához szigorúan ragaszkodik. 

A demokrácia állandó törekvés a lakosság politikai és ál-
talános nevelésére. A nevelés nagy mértékben önnevelés, próba-
köve a nyilvánosság, amely elősegiti a köz- és magánélet erköl-
csi megujulását. A társadalom életének szabályozásában a sajtó-
nak különleges szerepet tulajdonit, kiemeli, hogy "... a kriti-
ka a demokratikus politika előfeltétele és módszere." Elképze-
léseinek ideális alanya a gondolkodva cselekvő ember, aki kép-
zelőereje segítségével túllép önmagán, s az elavult szokások 
láncaitól megszabadul. Az ilyen tipusu kreativ magatartás sem 
nyújthat szerény eredményeknél többet, mégsincs más választás-
ra lehetőség. A társadalmi haladás legkedvezőbb formája az evo-
lúció, bár a korábbi forradalmak többségét szükségesnek és er-



kölcsösnek ismeri el. A társadalmak evolúciós mozgása viszony-
lag zökkenőmentes fejlődést előlegez, ekkor a társadalmi rob-
banásokat, a szélsőséges kicsapongásokat a demokratikus élet-
forma ellenőrző mechanizmusa kiküszöböli. 

CSEHSZLOVÁKIA MEGTEREMTÉSE 
A köztársaság születésének bonyolult politikatörténeté-

ből csupán a cseh emigrációval kapcsolatos néhány kérdésre té-
rek ki. 

1918 elején az antant vezetői, Lloyd George, Clemenceau, 
s Wilson nem tekintették háborús célnak Ausztria-Magyarország 
feldarabolását, viszont önkormányzatot követeltek a nemzetisé-
geknek. A cseh emigrációnak komoly diplomáciai erőfeszítésébe 
került e felfogás megváltoztatása. Hosszú küzdelem után Írhat-
ta le Masaryk: "Mi adtuk a szövetségeseknek a politikai prog-
ramot. " 

Ezt a kérdést, a cseh bölcselővel szimpatizáló és több 
szempontból rokonitható felelős magyar politikus, Jászi Oszkár 
igy látta: "Wilson elnök politikájára, ezen politika irányel-
veire, sőt részleteire senkinek nem volt akkora befolyása, 
mint Masaryk elnöknek." Az érdekelt memoárjában igy vall erről 
"Wilson elnökkel teljesen tárgyilagos kapcsolatban álltam, ak-
ciónk idején mindvégig bíztam ügyünk igazában és érveim súlyá-
ban. Akkor is hittem, s a mai napig is hiszem, hogy tisztessé-
ges és müveit emberek érveik súlya segítségével megérttethetik 



magukat, s meggyőzhetik egymást. Wilson elnökkel szembeni szó-
beli vitáimban, emlékirataimban és jegyzékeimben kizárólag ér-
veimre és a gondosan megállapított tények erejére támaszkod-
tam. Emellett kiáltványaihoz és irodalmi munkáihoz igazítot-
tam érveimet ... beszédeit figyelemmel olvastam, s részletesen 
idézhettem azokból érveim támogatására."x 

A diplomáciai háborúban Benes a francia sovinizmust lova-
golta meg. Többek között kiharcolta a Cseh Nemzeti Tanács, 
majd az ideiglenes kormány hadviselő félként való elismerését. 
Benes kitartóan ostromolta beadványival a békekonferenciát, s 
nem riadt vissza hamisítástól és intrikáktól sem. Jellemző, 
hogy a béketárgyalásokra érkező autonómista szlovák vezetőket 
a francia rendőrséggel toloncoltatta haza. A szlovák kérdés az 
emigrációnak egyébként is kritikus pontja maradt. Masaryk a 
szlovákokat is cseheknek tekintette egészen az 1918-as pitts-
burgi egyezményig, amikor a szlovákok amerikai képviselőivel 
autonóm Szlovákiában egyezett meg. Utóbb a csehszlovák nemzet-
gyűlés érvénytelenítette ezt a megállapodást, s ezáltal feli-
dézte a szlovák szeparatizmus veszélyét. 

A cseh emigráció azt az érvelést postázta a francia sovi-
nizmus cimére, hogy a Monarchia - fennmaradása esetén - min-
dig támasza lesz Németországnak. Mikor azonban IV. Károly kor-
mánya különbékére hajlott, Masaryk is nyakatekerten érvelt: 
a Monarchia azért érett meg a szétzúzásra, mert velejéig becs-
telen, hiszen el akarja hagyni szövetségesét, Németországot... 
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Természetesen a Monarchia bukása nem a cseh emigráció bű-
ne, vagy érdeme, hiszen az önmagát túlélt birodalom amúgy is 
összeomlott volna a szociális forradalom és a nemzeti mozgal-
mak csapása alatt. A cseh emigráció tevékenysége egy ok a sok 
közül - s nem is a legfontosabb. Természetes és logikus akci-
ójuk hiányában legfeljebb más formában szűnt volna meg a sok-
százéves birodalom. 

MASARYK ESZMÉI ÉS A POLITIKAI GYAKORLAT 
"... senki Masaryknál alaposabban nem rajzolta meg előre 

az első világháború után kialakitott Európa képét, senki nem 
dolgozott ki erre vonatkozólag tudományosabb igényű, politikai, 
történelmi, gazdasági érvekkel alátámasztott és egységesebb 
koncepciót ..." - irja Kővágó László. A párizskörnyéki békékben 
Masaryk elképzelésének fő vonulata megvalósult, azonban az el-
térő részletek a további fejlődés során lényegesnek bizonyul-
tak. A nemzeti, nemzetiségi kérdés feszültségei megakadályozták 
a népek együttműködésének fejlődését egy majdani föderáció irá-
nyába . 

Masaryk politikai koncepciójának bírálatát módszertanilag 
két nézőpontból tartom helyesnek. Az első kérdéscsoport a prog-
ram belső ellentmondásait és ezzel összefüggésben realitását 
kutatná, a másik fénycsóva pedig az elmélet és a gyakorlat u-
gyancsak kényes összefüggésére esne. 

Az Európa újrarendezésére vonatkozó masaryki tervnek két-
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ségtelenül a leggyengébb pontjai a következők: 

1. A kialakult kis államok nem voltak, de nem is nagyon 
lehettek egységesek, mivel kevés közös érdekük volt. /Pl. Finn-
országnak és Görögországnak szinte semmi./ A három szláv állam, 
Lengyelország, Csehszlovákia és Jugoszlávia közös blokkja sem 
valósult meg, mivel érdekeik ütköztek. A kisantant csak Ma-
gyarország ellenében alkotott szövetséget, hiszen Hitler hata-
lomrajutása után Csehszlovákia környezetétől elszigetelődött. 

2. A kis népek gyengeségük miatt nem tölthettek be védő-
gát szerepet a német expanzióval szemben. A nyugati hatalmak 
veszélyhelyzetben nem nyújtottak megfelelő segitséget, sőt, üt-
közőállamoknak tekintették őket. Nem egy szilárd polgári Orosz-
ország lett keleti hátterük - mint Masaryk tervezte -, s ez 
mindvégig a bizonytalanságot erősitette a kis államok politiku-
saiban . 

3. Masaryk nem vette figyelembe a nemzeti burzsoáziák mo-
hóságát. Az igazságtalan béke uj ellentéteket teremtett, Ma-
gyarország ezért sem tagozódott bele a németellenes láncba. 
Lengyelország és Csehszlovákia között mindvégig hideg maradt 
a viszony. 

4. Attól a polgárságtól várta a kulturszintézist, amely 
Csehországon kivül gyönge, s néhol jelentéktelen. A történel-
mileg és földrajzilag állitólag'erre predesztinált cseh pol-
gárság pedig a kis államok gazdasági elkülönülését sem tudta 
megszüntetni. Ezek végső oka a nacionalizmus, a bekalkulálat-
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lan nacionalizmusok. 
5. Az uj nemzeti államok berendezkedése Csehszlovákia ki-

vételével távol esett a polgári demokrácia eszményétől, s ez 
ütközött a masaryki perspektíva megvalósulásának esélyeivel. 

6. Nem utolsó sorban: az idős cseh bölcselő nem akarta 
figyelembe venni a forradalmi munkásmozgalom megerősödését és 
a megjelenő uj szocialista alternatívákat. Mivel a bolseviz-
mussal szemben következetesen elzárkózott, így a társadalmi 
valóságnak egy dinamikus formáját rekesztette ki gondolatai-
ból, - ezzel is sebezhetőbbé tette elméletét. 

Hogyan váltak politikai gyakorlattá Masaryk eszméi? 
A csehszlovák állam megteremtése, határainak megvonása és 

egész berendezkedése megmutatta, hogy van a masaryki eszméknek 
határozott nacionalista vonása is, másrészt kiderült, hogy az • 
elnök humanizmusa nem érvényesülhetett maradéktalanul a politi-
kai döntésekben, mivel ezeket befolyásolta a cseh polgárság 
önös érdeke. Masaryk nacionalista elfogultságára is lehet pél-
dákat hozni, de inkább egy elvi ellentmondásra hívnám fel a 
figyelmet, amely a határok megvonásakor érvényesült. A cseh 
emigráció az etnikai együvétartozás cimén igényelte Magyaror-
szág szlováklakta részeit, viszont a csehországi német terüle-
teket /3 200 000 német élt itt/ az egymásrautaltság és Szent 
Vencel koronájának történelmi jogán követelte. A magyarlakta 
területekre azonban már sem etnikai, sem történelmi jogcímen, 
hanem pusztán gazdaságpolitikai és stratégiai célszerűség 
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alapján tartottak igényt. Az önrendelkezési jog érvényesítésé-
re nem került sor. 

iMasaryk a humanizmust megkísérelte összeegyeztetni a sa-
ját, de főleg osztálya nacionalizmusával. A határok megvoná-
sával a relativ igazságosságot hirdette, de ezt a nehezen meg-
valósítható elvet a gyakorlatban nem alkalmazták. Felvetette, 
hogy a térség konszolidációja esetén határkorrekciók is elkép-
zelhetők, azonban ezt a kijelentését - a korszak viszonyainak 
ismeretében - csak elméleti teljesítményként értékelhetjük. 
Masaryk a Népszövetségben szorgalmazójává vált az un. kisebb-
ségvédelemnek. A kisebbségvédelem rendszere nem működött tö-
kéletesen. Nem történhetett volna meg olyan diszkrimináció, 
mint például a szlovákiai földosztás esete, amikor a túlnyomó-
részt magyarlakta területeken a kiosztott földnek csak 1/5-ét 
kapták magyar nemzetiségűek. A cseh polgárság önzése a szlovák 
testvérnemzetet sem kimélte. Autonómiáról szó sem lehetett, 
népszámláláskor nem különböztettek meg cseheket és szlováko-
kat. Szlovákiát gazdaságilag kihasználták, piacnak tekintették, 
sőt még gyárak leszerelésére is sor került. 

Az államalakulás és a hatalom struktúrájának ellentmondá-
sait a legnagyobb visszhangot kiváltva Emánuel Ráal prágai pro-
fesszor, a rendszer belső kritikusa fogalmazta meg. az ország 
stabilitásának biztosítását a nemzeti, nemzetiségi kérdés tar-
tós megoldásában, elsősorban a német lakossággal való megegye-
zésben látta. Kifejtette, hogy a nemzetiségi jog szükségképpen 



kollektiv jog. Masaryk egykori tanítványa az elnököt is birál-
ta, mivel az ingadozott a nemzetiségi kérdés demokratikus meg-
oldásában. Szerinte Masaryk nem tudott egyértelműen választani 
a többségteória és a szerződéselmélet között. Herderi humani-
táselméletével a többségi hegemóniát csupán enyhiteni, "meg-
nemesiteni" próbálta, viszont az államot a"nemzeti jelleg" ki-
fejezőjévé kivánta tenni, ami azonban lehetetlen egy soknemze-
tiségű államban. 

Rádl professzorral ebben egyetértve azt is el kell monda-
ni, hogy Masaryk 17 éves elnöksége alatt állandóan kereste a 
nemzeti megbékélés lehetőségeit, személyes akcióival feledtet-
ni akarta a politikai gyakorlat egyoldalúságait. A parlament 
által nyolcvanadik születésnapjára megszavazott pénzösszegből 
1 OCX) 000 koronát juttatott egy Magyar Tudományos, Irodalmi és 
Művészeti Társaság, népszerű nevén a Masaryk-akadémia megala-
pítására. 

Személye nagysága előtt a harmincas évek legjelentősebb 
magyar marxista folyóirata, a- kolozsvári Korunk is tisztelgett, 
amikor 1937-ben bekövetkezett halálakor ezekkel a szavakkal 
méItattaí "Elvei és emberi magatartása szerint ő lett a meg-
értés s megismerés úttörője... Igaz ember és igaz nevelő volt, 
a Duna-tájon nem fogják őt elfelejteni." 

MASARYK ÉRTÉKELÉSE A SZOCIALISTA FORDULAT UTÁN 
A cseh nemzeti ideológia módosulása a két világháború kö-


